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CZĘŚĆ OPISOWA: 

 

1.Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

obiektów. 
Zakres robót obejmuje wykonanie budowy przyłącza wodociągowego zasilającego hydranty zewnętrzne 
p.poż. oraz budowy przyłączy kanalizacji deszczowej, w ramach planowanej inwestycji remontu stadionu 
miejskiego w Ostrowi Mazowieckiej, przy ul. ul. Warchalskiego, dz. nr ewid. nr 4110/2. 

 

Na cykl technologiczny robót składać się będą operacje:  
1.1. W zakres przedsięwzięcia wchodzą roboty ziemne:  

� wykopy wykonywane ręcznie i mechanicznie, częściowo z odwozem urobku,  
� montaż przewodów i urządzeń, 
� zasypywanie wykopów, z zagęszczeniem, gruntem z wykopu, a częściowo dowiezionym 

piaskiem, wykonywane ręcznie i mechanicznie. 
 

1.2. W zakres przedsięwzięcia wchodzą roboty przygotowawcze:  
 - roboty pomiarowe,  
 - roboty ziemne, 
 - odwodnienie w zależności od potrzeb,  

- zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia. 
 

1.3. W zakres przedsięwzięcia wchodzą roboty wykończeniowe:  
- próby szczelności, 

 - obetonowanie zwieńczeń uzbrojenia,  
 - odtworzenie nawierzchni, 
 - uporządkowanie placu budowy.  

Operacje powinny być wykonywane przez wykwalifikowanych pracowników. Ilość brygad należy 
uzależnić od narzuconego tempa robót i stopnia mechanizacji.  

 
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 

Na terenie działki znajdują się istniejące sieci i przyłącza. Należy zachować przepisowe 
odległości od innych sieci i instalacji.  
 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 

 
Roboty prowadzone będą na terenach, na których występuje typowa infrastruktura: 

• wodociągowa, 
• kanalizacji sanitarnej i deszczowej, 
• energetyczne, 
• telekomunikacyjna.  
• nie wyklucza się istnienia innych, nie ujawnionych urządzeń podziemnych. 

 
 
 
 



4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określających skale i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia. 
LP. RODZAJ ZAGROŻENIA: 

 

SKALA 

ZAGROŻENIA: 

MIEJSCE: CZAS WYSTĄPIENIA: 

1. upadek z dużej wysokości, 
upadek do wykopu 
 

wysoka urządzenia, drabiny, 
wykopy 

cały czas trwania robót 

2. zasypanie pracownia, 
uderzenie łyżką od koparki 

wysoka urządzenia, wykopy cały czas trwania robót 

3. porażenie prądem o napięciu 
230 lub 400 V 

wysoka plac budowy, a 
szczególnie 
instalacje elektryczne 

cały czas trwania robót 

4. porażenie prądem o napięciu 
powyżej 1 kV 

wysoka urządzenia 
elektroenergetyczne 

cały czas trwania robót 

 
Przewidywanym zagrożeniem przy wykonywaniu przedmiotowych robót jest:  
- osunięcie się ścian wykopów, przy robotach ziemnych, 
- zasypanie pracownika w wykopie przy braku zabezpieczenia ścian przed obsunięciem się lub 
obciążeniem klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu,  
- upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu przy braku wygrodzenia wykopu balustradami bądź 
braku przykrycia wykopu,  
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy braku wygrodzenia strefy 
niebezpiecznej,  
- najechania na pracownika przez sprzęt rozładowujący „pracujący na wstecznym biegu”,  
- porażenie prądem podczas używania elektronarzędzi, 
- uszkodzenie infrastruktury podziemnej przy nieprzestrzeganiu reżimu wykonywania ręcznie wykopów w 
strefie ochronnej.  
Wymogi bezpieczeństwa:  
• przed rozpoczęciem robót ziemnych należy podjąć wszystkie możliwe działania mające na celu 
zidentyfikowanie i zaznaczenie w terenie tras urządzeń podziemnych,  
• teren objęty wykonawstwem robót należy w miarę możliwości ogrodzić i oznakować tablicami 
informacyjnymi i ostrzegawczymi,  
• zabronione jest składowanie urobku i materiałów w granicach klina odłamu gruntu, jeśli ściany są 
nieumocnione,  
• jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1,0 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście (wejście) 
do wykopu. Odległość pomiędzy zejściami do wykopu nie powinna przekraczać 20m,  
• przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć przy maszynach 
strefę niebezpieczną, w której istnieje potencjalne zagrożenie wypadkowe, wynoszącą min. 6m,  
• umocnienia ścian wykopów usuwać z zachowanie ostrożności – równolegle z zasypką, ze względu na 
możliwość obsunięcia się ścian wykopu,  
• przy prowadzeniu robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie gazociągów, kabli telefonicznych, 
energetycznych, melioracyjnych, kanalizacyjnych należy zapewnić fachowy nadzór, a osoba nadzorująca 
roboty jest obowiązana w porozumieniu z właściwymi jednostkami (właścicielami instalacji) określić 
odległości od instalacji, w jakich można bezpiecznie wykonywać te roboty, w pionie i poziomie,  
• w razie przypadkowego odkrycia w trakcie robót ziemnych jakichkolwiek wymienionych wyżej 
instalacji - należy niezwłocznie przerwać roboty do czasu ustalenia pochodzenia tych instalacji i 
określenia czy i w jaki sposób jest możliwe dalsze bezpieczne prowadzenie robót,  
• składowanie ziemi w pobliżu wykopu bez zabezpieczenia jest dozwolone pod warunkiem zachowania 
takiej odległości, aby nie zachodziła obawa obsuwania się skarp,  
• przy zagęszczaniu gruntu ubijakami mechanicznymi miejsce pracy należy ogrodzić zaporami 
przenośnymi,  



• w miejscu wykonywania w/w prac zabrania się prowadzenia jakichkolwiek innych prac oraz 
przebywania osób postronnych, pracownicy obsługujący zagęszczarki mechaniczne powinni zmieniać się 
nie rzadziej, niż co pół godziny.  

Zabronione jest urządzanie stanowisk pracy, składowisk materiałów i elementów budowlanych 
lub maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod liniami napowietrznymi lub w odległości mniejszej 
(licząc w poziomie) od skrajnego przewodu niż:  
3,0 m – dla linii o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1 kV, 
5,0 m – dla linii i napięciu znamionowym powyżej 1 kV, lecz nie przekraczającym 15 kV, 
10,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15 kV, lecz nie przekraczającym 30 kV, 
15,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30 kV, lecz nie przekraczającym 110 kV, 
30,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 110 kV. 

Koparki i inne urządzenia ruchome, które mogą zbliżyć się na niebezpieczną odległość do w/w 
napowietrznych lub kablowych linii elektroenergetycznych, powinny być wyposażone w sygnalizatory 
napięcia. Przewody elektryczne zasilające urządzenia mechaniczne powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami mechanicznymi, a ich połączenia z urządzeniami mechanicznymi wykonane w sposób 
zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia. 

Okresowe kontrole stanu stacjonarnych urządzeń elektrycznych pod względem bezpieczeństwa 
powinny być przeprowadzane co najmniej jeden raz w miesiącu, natomiast kontrola stanu i oporności 
izolacji tych urządzeń co najmniej dwa razy w roku, a ponadto: 

� przed uruchomieniem urządzenia po dokonaniu zmian i napraw części elektrycznych 
i mechanicznych, 

� przed uruchomieniem urządzenia jeżeli urządzenie było nieczynne przez ponad miesiąc, 
� przed uruchomieniem urządzenia po jego przemieszczeniu. 

W przypadkach zastosowania urządzeń ochronnych różnicowoprądowych w w/w instalacjach, 
należy sprawdzać ich działanie każdorazowo przed przystąpieniem do pracy. Dokonywanie naprawy i 
przeglądy urządzeń elektrycznych powinny być odnotowywane w książce konserwacji urządzeń. 
Wszelkie prace budowlane stwarzają zagrożenia dla ruchu drogowego i dlatego:  

� miejsce budowy oznakować znakami drogowymi, barierkami, oświetlić światłami 
ostrzegawczymi w nocy zgodnie z zatwierdzonym projektem,  

� pracownicy wykonujący pracę w pasie drogowym muszą być wyposażeni w kamizelki 
ostrzegawcze.  

 
5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych. 
Działania w zakresie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
5.1. Szkolenia w zakresie BHP.  
a) wszyscy zatrudnieni na stałe pracownicy muszą legitymować się podstawowym i okresowym 
szkoleniem BHP,  
b) pracownicy nowoprzyjęci przechodzą szkolenie wstępne czyli instruktaż ogólny BHP z odpowiednim 
zaświadczeniem, potwierdzonym przez pracownika i odnotowanym w aktach osobowych,  
c) Kierownik Budowy oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków, na bieżąco precyzuje 
zagrożenia jakie mogą wynikać z prac wykonywanych w danym dniu roboczym i przekazuje je podległym 
pracownikom w ramach stanowiskowego szkolenia BHP.  

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na 
stanowiskach roboczych przeprowadza się jako: szkolenie wstępne; szkolenie okresowe; 
Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. Szkolenia 
wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed 
dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi 
przepisami bhp zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, 
zasadami bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy.  



Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać pracowników z 
zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, 
oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku. 
Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym z 
pracą na danym stanowisku pracy. Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, 
szkolenia wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być 
potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. Szkolenia 
wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 6 - 
miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. 
Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, 
powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 – lata, a na stanowiskach 
pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe - 
nie rzadziej niż raz w roku. 
 

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robot budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w 
ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 
ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.  
 Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higiena pracy na stanowiskach pracy sprawują 
kierownicy budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 
Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich zagrożeń dla 
życia i zdrowia pracowników.  
Osoba kierująca pracownikami jest zobowiązana: 
- organizować stanowiska pracy zgodnie z zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy; 
- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem; 
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniające zabezpieczenie pracowników przed 
wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami 
środowiska pracy; 
- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o 
sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem; 
Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 
zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych; 
- zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie technologii, 
materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń; 
W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla ich życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca, 
pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia 
tego zagrożenia. 
Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi 
środkami. 
6.1. Organizacja pierwszej pomocy w nagłych wypadkach.  
a) na każdym placu budowy muszą być dwie osoby przeszkolone w zakresie udzielania pierwszej pomocy 
ofiarom wypadków,  
b) na placu budowy należy urządzić w miejscu oznaczonym punkt pierwszej pomocy przed-lekarskiej 
wyposażony w apteczkę,  
c) do obsługi w/w punktu wyznaczyć przeszkolonych pracowników,  
d) jeżeli roboty są wykonywane w odległości większej niż 500 m od punktu pierwszej pomocy, w miejscu 
pracy powinna znajdować się apteczka przenośna,  
e) w przypadkach nie cierpiących zwłoki o ile stan poszkodowanego na to pozwala, zapewnić szybki 
przewóz chorego do szpitala lub pogotowia (kierownictwo budowy dostarcza dostępne środki lokomocji),  
f) na budowie wywiesić w widocznych miejscach wykazy zawierające adresy i numery telefoniczne:  



 • najbliższego punktu lekarskiego i pogotowia ratunkowego,  
 • najbliższej straży pożarnej,  
 • komisariatu policji,  
g) powyższe dane powinien znać każdy pracownik nadzoru technicznego.  
6.2. Odzież robocza, ochronna i sprzęt ochrony osobistej.  
a) wszyscy pracownicy zatrudnieni na placu budowy wykonują pracę w wydanej im odzieży roboczej, 
kamizelkach odblaskowych i kaskach ochronnych z wykorzystaniem środków ochrony indywidualnej,  
b) pracownicy zatrudnieni przy pracach w warunkach szkodliwych lub uciążliwych wyposażeni są 
dodatkowo w sprzęt ochrony osobistej, 
c) pracownicy nie stosujący odzieży i sprzętu ochronnego wymaganego na stanowisku pracy będą karani 
karami dyscyplinarnymi.  
6.3. Składowiska materiałów.  
a) na placu budowy wyznaczyć miejsca do składowania materiałów zgodnie z projektem organizacji 
budowy,  
b) teren składowiska utwardzić i odwodnić,  
c) odległość składowania materiałów nie powinna być mniejsza niż:  
 • 0,75 m od ogrodzenia i zabudowań,  
 • 5,0 m od stałego stanowiska pracy,  
d) składowiska zlokalizować w odpowiedniej odległości od linii elektroenergetycznych.  
6.4. Ochrona przeciwpożarowa na placu budowy. 
Postępować zgodnie z:  
a) instrukcją na wypadek miejscowego zagrożenia, awarii, pożaru mającego wpływ na środowisko 
naturalne,  
b) instrukcją przeciwpożarową dla zaplecza budowy.  
6.5. Oznakowanie miejsc prowadzenia robót budowlanych.  

Zalecenia, co do postępowania, rodzaju oznakowania są realizowane zgodnie z wytycznymi 
władzy terenowej. Wszystkie odcinki liniowe są zabezpieczone barierami ochronnymi i oznakowane 
tablicami informacyjnymi o prowadzonych pracach.  

 
7. Podstawa prawna opracowania.  

� Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. - Kodeks pracy (t. jedn. DZ.U. z 1998 r. Nr 21 poz.94 z późn. 
zm.) - art.21 „a" . 

� Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (DZ.U. z 2000 r. Nr 106 poz-1126 z późn. zm..)  
� Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej dnia 26 września 1997 r. (t.j. Dz.U. Nr 169 

poz.11650) w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 
� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury dnia 06 lutego 2003 r. (Dz.U. 2003 Nr 47 poz.401) w 

sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 
� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120 
poz. 1126).  

� Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie 
szczególnych zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz-U.Nr62 poz. 285).  

� Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie rodzajów 
prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby  
(Dz.U.Nr 62 poz. 288). 

 
Ostrołęka, 02.2016r.               Opracował: 

mgr inż. Krzysztof Nosek



 


